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Referát  

Gentiana Linn. je největší rod v čeledi hořcovitých 

a zahrnuje více než 360 druhů, včetně v Čechách a na Slo-

vensku „vyhubeného“ (cit.1) a posléze „nepůvodního“ 
hořce žlutého (Gentiana lutea L., též hořec velký, gelber 

Enzian), který je významným zástupcem hořců mezi léči-

vými bylinami, stejně jako některé asijské druhy. Jeho 
kořen je využíván ve farmacii (oficiální droga je uvedena 

v Evropském lékopisu Ph. Eur. 11. (cit.2) pod názvem 

Radix gentianae, uvedena je tam i Gentianae tinktura, ba 

i v lékopisu Českém 1997 (cit.3). Tradičně je používán 
v bylinném léčitelství při zažívacích poruchách. Tlumí 

dyspeptické projevy při poruchách funkce žlučníku, jater 

a slinivky. Podporuje krvetvorbu, funkce centrální nervové 

soustavy a dá se využít jako celkové tonikum při rekonva-
lescenci po těžkých chorobách. Zevně může být droga 

použita na nehojící se a zduřelé rány. Dokonce byla indi-

kována kravám na zlepšení kvality mléka4. 

Jak praví Všemír Berchtold5: „Gméno, české nosj pro 

hořkost swau; latinské ale má na památku Gentiana krále 

illirského čili slowanského“ (Správně Gentios (řecky: 
Γένθιος, albánsky: Genti) byl ilyrský král z kmene Labea-

tů. Vládl v letech 181–168 př. n. l. a údajně objevil blaho-

dárné účinky hořce6). 

Nejstarším autorům známým univerzitním dokumen-
tem, popisujícím hořec, je doktorská disertační práce We-

bera Johanna Andrease z roku 1720 z University v Jeně, 

která se nicméně opírá o všechny klasiky, jako byli Dios-
corides, Plinius, Galenus, Matthioli a další. Tato práce se 

již ve své době zabývala mj. faktem, že tehdy známá lite-

ratura nebyla v určování rostlin příliš přesná a obsahovala 

mnoho různých názvů pro jednu rostlinu, a naopak jeden 
název pro rostliny různé. Někteří taxonomové v minulosti 

totiž spojovali i rody Gentianella (hořeček) a Gentiana 
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(hořec), v současné taxonomii jsou však řazeny do odliš-

ných podkmenů a nejsou bezprostředně příbuzné10. 
Turista se zajisté pamatuje na horské chaty na Slo-

vensku, kde se téměř všude u nálevního pultu setkal 

s pětilitrovou sklenicí od okurek plnou kořenů hořce zali-

tých borovičkou11 či jinou kořalkou. Tento elixír, nazýva-
ný „koreňovica“ osvěžil, a jak je psáno výše i oléčil turistu 

na těle i na duši. Kořen se používal k výrobě lihovin i po 

fermentaci12, nejen po maceraci13. Kořen hořce je častou 
součástí hořkých alkoholických specialit, jako vermuty, 

aperitivy, likéry (Jägermeister), amary (Fernet-Branca), či 

„bitters“ (Angostura bitters)14. Jak píše Presl15: „Dělají z 

něho nápoj líhowý i ohořčují jím kořalky a rosolky. Též jej 
dáwají do piwa na místo chmele.“ Před časem jsme do-

konce v tomto časopise přinesli originální předpis na výro-

bu Becherovky podle Jana Bechera z roku 1866, kde je 

kořen hořce jednou z hlavních surovin16. 
V dnešním Slovensku se prodává borovička a vodka 

(a řada dalších specialit) s příchutí hořkého extraktu koře-

ne hořce. Je to o to zajímavější, že gentiopikrosid v hořci 

obsažený může být použit při léčbě alkoholické hepatoste-

atózy (ztučnění jater)17,18. 
Hlavními složkami lékopisné3 suroviny (Radix gen-

tianae; usušené úlomky kořenů a oddenků hořce) jsou 

hořké* sekoiridoidy gentiopikrosid (gentiopikrin; 2–8 %, 

někdy až téměř 10 %), swerosid (0,05–0,08 %)), amaro-
gentin (0,01–0,08 %), swertiamarin (swertiamarosid, 

swertimarin) a příbuné amaropanin a amaroswerin, deglu-

kosyltriflorosid a desacetylcentapikrin. 

Zřejmě vůdčí sloučeniny ve vyvolání pocitu hořkosti 
jsou amarogentin19 (hořkost 58 000 000, cit.20) a ama-

roswerin (hořkost 58 000 000, cit.21); k hořkosti dále při-

spívají amaropanin (hořkost 20 000 000, cit.21), desacetyl-
centapikrin (hořkost ca. 4 000 000, cit.22), sekoiridoidy genti-

opikrin (hořkost 12 000, cit.23) a swerosid (hořkost 

ca. 12 000, cit.20). Nejvíce zastoupená hořká komponenta, 

gentiopikrosid (hořkost 11 600), má reálnou možnost přispět 
k léčbě různých onemocnění, včetně poruch zažívacího trak-

tu, maligních změn, neurologických poruch, mikrobiálních 

infekcí, poruch tvorby kostí, zánětlivých stavů a dalších24. 

Obr. 2. Frontispice Weberovy disertace 

                     gentiopikrosid                     swertiamarin                 swerosid 

 

* Hořkost se obvykle určuje porovnáním hořkosti látky se známým standardem, často chinin-hydrochloridem (hořkost 
200 000) a je vyjádřena jako reciproční ředění, které stále vytváří detekovatelnou hořkou chuť (EDQM. European Pharma-

copoeia, 10th ed.; EDQM: Strasbourg, France, 2019). Hodnota hořkosti 1000 znamená, že 1 g látky nebo extrakt 1 g léčiva 

v 1000 ml vody chutná ještě hořce. Hořkost v tomto smyslu není identická s hodnotami IBU či EBU u piva (Verhoef B.: 

Velká encyklopedie piva, Rebo, Čestlice 2003). 

Obr. 3. Horec borovička a Horec vodka (Prelika, a.s. Prešov) 
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Mezi další složky patří xanthony (až 0,1 %), jako je 

gentisin (gentianová kyselina, gentianin), isogentisin, me-
thylgentisin (série zejména lékařských a farmaceutických 

zdrojů popisují tuto látku názvem, ale neříkají, která 

z obou hydroxyskupin gentisinu je methylována, SciFin-

der takový triviální název neregistruje, jediná dohledatelná 
citace25 látky ani struktury gentiseinu a 1-hydroxy-3,7-di-

methoxyxanthonu neuvádí.) 

   

      
Další větší skupinou jsou iridoidy, kyselina loganová 

(loganinová) a sekologanosid. 
Přítomny jsou také flavonoidy jako luteolin 

(cyanidenon, digitoflavon, flacitran, luteolol, Weld lake, 

Yama Kariyasu), apigenin, isovitexin (homovitexin, api-

genin-6-C-β-d-glukosid, avrosid, isoavrosid, saponaretin), 
fytosteroly a esenciální olej (0,1–0,2 %).  

Sušené kořeny obsahují 30–55 % sacharidů, jako jsou 

monosacharidy (d-glukosa a d-fruktosa), disacharidy 
(sacharosa a gentiobiosa), trisacharidy (gentianosa 2,5–8,0 %) 

a polysacharidy (pektiny). 

                       amarogentin         amaropanin                amaroswerin 

                             deglukosyltriflorosid                                                      desacetylcentapikrin 

                isogentisin                    gentisin 

   gentisein           1-hydroxy-3,7-dimethoxyxanthon 

loganová kyselina  

sekologanosid 

                 luteolin        apigenin 

isovitexin 
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Kořen hořce lékopisné kvality musí mít hodnotu hoř-

kosti nejméně 10 000 a musí také obsahovat nejméně 
33 % ve vodě rozpustného extraktu (Evropský lékopis 

2010)26. 

Klasická ayurveda používá oddenek himalajské Gen-

tiana kurroo Royle17 (indický či himalájský hořec, 

trāyamāṇa, त्रायमाण), který obsahuje zejména gentisin, 

swertiamarin, gentiopikrosid (hlavní komponenta), amaro-
gentin, swerosid, látky, obsažené v našem Radix gen-

tianae. Jako látky specifické pro trāyamāṇu (které se nalé-

zají i v jiných drogách) můžeme jmenovat gentiakaulein 

(gentiakaulen), gentiosid, norswertianolin (demethyl-

bellidifolin-8-O-glukosid), mangiferin27. 

Ayurveda používá trāyamāṇu jako princip chladivý 
(śīta) a sladký (madhura), tlumící gulmu (falešné břišní 

bulky způsobené nadýmáním, lépe řečeno nerovnováhou 

tří dóši (vata, pitta a kapha)), horečky, poškozenou kaphu 
(ta ovlivňuje zejména tělesné tekutiny, kosterní a svalovou 

strukturu) a krevní poruchy. Léčí závratě, žízeň, tuberku-

lózu, vyčerpání, otravy a zvracení28. 

Tradiční čínská medicína29 používá oddenek hořce 

(Gentianae macrophyllae radix, GMR, qin jiao, 秦艽) jako 

tradiční čínskou drogu střední třídy s účinky rozptylování 
vlhkosti způsobené větrem, odstraňování vlhkého tepla, 

snižování nedostatku tepla a úlevy od bolesti. Byla použita 

k léčbě bolesti kloubů, mrtvice, dětské horečky a žlouten-
ky způsobené vlhkým teplem atd. Vydání Čínského léko-

pisu z roku 2020 uvádí30, že GMR je sušený kořen Gentia-

na macrophylla Pall. (se synonymy Gentiana straminea 

Maxim., Gentiana crassi-caulis Duthie ex Burk. nebo 

Gentiana dahurica Fisch). Liu a spol.29 uvádějí 191 che-
mických sloučenin v GMR, z nichž hlavní byly uvedeny 

výše (gentiopikrosid je opět uváděn jako hlavní obsahová 

látka). Vidíme zde mj. 12 iridoidů, 50 sekoiridoidů, 8 po-
lymerních iridioidů, 5 triterpenoidů oleananového a ursa-

nového typu, 12 flavonoidů, 7 steroidů, 5 alkaloidů, pře-

vážně obsahujících pyridinové jádro, lignany, seskviterpe-

ny a fenylpropanoidy. 
Moderní farmakologické studie ukázaly, že farmako-

logická aktivita GMR se projevuje především protizánětli-

vými účinky. Má také další aktivity, jako protinádorovou, 
hepatoprotektivní, imunoregulační a kardiostimulační. 

Krásná modrá barva okvětních lístků většiny hořců je 

založena na charakteristické spektrální absorpci stabilního 

anthocyaninu, gentiodelfinu31, s líbezným systematickým 
názvem 5-6-O-(2E)-3-(3,4-dihydroxyfenyl)-1-oxo-2-          

-propen-1-yl-β-d-glukopyranosyloxy-2-3-6-O-(2E)-3-(3,4-

-dihydroxyfenyl)-1-oxo-2-propen-1-yl-β-d-glukopyrano-

syloxy-4,5-dihydroxyfenyl-3-(β-d-glukopyranosyloxy)-7-
hydroxy-1-benzopyrylium-chlorid, který byl izolován 

ze zmíněných okvětních lístků ve výtěžku 0,01 % (cit.32). 

Za žlutou až oranžovou barvu G. lutea jsou zodpo-

vědné karotenoidy33, najmě pak β-karoten, za oranžový 
tón G. lutea L. var. aurantiaca pak anthocyaniny, jako 

pelargonidin-3-O-glukosid, pelargonidin-3,5-O-diglukosid 
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(pelargonin) a pelargonidin-3-O-rutinosid34, samozřejmě 

ve formě solí. 

Hořce a jejich „příbuzní“ představují nejen nádheru 
přírody, ale i léčivou sílu, kterou příroda moudře vložila 

do čarokrásných bylin tak, aby z nich moudří lidé měli 

užitek a radost. 
Článek je součástí série příspěvků popisujících různé 

chemické aspekty problematiky přírodních látek, jako 

např. články35–38. 
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